
南投縣社寮國小 112學年度第二學期第一次成績考查社會科考卷 

得分：                                      _四_年 _忠_班 座號：___ 姓名：__________ 

一、是非題 (每題 2分 共 20分) 

（  ）1. 近年來，農民為了提升農產品的品質，利用人力取

代機器的生產方式，產量較過去增加許多，品質也

更加優良。 

（  ）2. 「靠山吃山、靠海吃海」的意思是指居民所從事的

工作常與家鄉的自然環境和資源息息相關。 

（  ）3. 現代工業生產包括食、衣、住、行、育、樂各類型

的產品，提升了居民的生活品質，並且不需要人力

投入生產，大大節省了成本。 

（  ）4. 因為科技進步快速，現代居民完全不需要別人提供

服務，靠自己就能夠滿足生活中的各項需求。 

（  ）5. 大壯種植鳳梨賣給工廠，小美在鳳梨工廠操作製作

罐頭的機器，他們都是從事工業生產的工作。 

（  ）6. 家鄉的面積愈大，居住的人口數量一定愈多。 

（  ）7. 家鄉居民會因為開採自然資源而聚集，也會因自然

資源減少而離開，例如新竹縣的尖石鄉，早年因為

礦產豐富而吸引許多人聚集，隨著礦產減少人們也

逐漸的搬離。 

（  ）8. 有些地區因為青壯年人口移出，會形成老年人缺乏

照顧的問題，因此政府需要推動照顧服務的政策，

讓年長者能受到良好的照顧。 

（  ）9. 人口大量移入的地區，勞動力會增加進而帶動經濟

發展，帶來許多的好處，並且完全不會影響此區域

的生活品質。 

（  ）10. 有些鄉村地區，由於就業機會不足，青壯年人口大

量移出，使得留下來的居民多是老年人口，會造成

勞動人口不足的問題產生。 

二、選擇題 (每題 2分 共 20分) 

（  ）1. 下列關於現代家鄉畜牧業的敘述，哪一項錯誤？  

○１培育抗病力較強的品種 ○２飼養的禽畜數量很少 

○３改善雞隻生長環境 ○４飼養禽畜為專門的工作。 

（  ）2. 下列哪一項不屬於現代農業發展與轉型的項目？ 

○１完全仰賴人力耕作 ○２建造溫室來種植作物 

○３改善生產方式或改良品種 ○４申請產銷履歷。 

（  ）3. 下列哪一項政策能讓年長者受到完善的照顧？  

○１ 規畫長者社區照顧服務 ○２ 延長幼兒托育時間 

○３廣設幼兒園 ○４發放育兒津貼。 

（  ）4. 承燁的家鄉到了秋天，就會看到一大片黃澄澄的稻

田，地勢平坦且遼闊，她的家鄉最可能位於什麼地

區？ ○１ 地勢高低起伏的丘陵 ○２ 南部科學園區 

○３嘉南平原 ○４漁港附近。 

（  ）5. 下 列 關 於 工 業 發 展 的 敘 述 ， 何 者 錯 誤 ？         

○１工業的進步使生活更便利 ○２現代的工業產量較

大，仰賴人力較少 ○３ 現代的工業多為機械生產 

○４現代工業的產品只求大量生產不顧及品質。 

（  ）6. 由於科技的發展，提供了人們更多元的服務，下列

何者不屬於這種例子？ ○１透過手機的應用程式租

車使用 ○２親自到店面購買新鮮水果 ○３透過智慧

穿衣鏡挑選衣服 ○４模擬家具擺放在家中的場景。 

（  ）7. 甲、自然環境；乙、自然資源；丙、性別比例； 

丁、經濟發展；戊、交通設施。以上哪些因素會影

響家鄉人口的分布？ ○１ 甲乙丙丁 ○２ 乙丙丁戊 

○３甲丙丁戊 ○４甲乙丁戊。 

（  ）8. 請根據自然環境與人口分布的關係，判斷下列哪個

地方的人口數最少？○１位於山地的南投縣 信義鄉 

○２位於盆地的南投縣 埔里鎮 ○３位於台地的臺北

市 林口區 ○４位於平原的臺南市 永康區。 

（  ）9. 造成家鄉人口大量移出的可能原因是什麼？    

○１家鄉老年人太多 ○２公共設施充足 ○３學校畢業

旅行 ○４就業機會減少。 

（  ）10. 現代人壽命延長後，容易造成什麼問題的產生？ 

○１ 老人安養及照顧的問題 ○２ 教育資源嚴重不足 

○３公共設施過多無人使用 ○４生產人力不足。 

三、配合題 (每題 2分 共 12分) 

1. 下列這些活動各屬於哪一種產業？請將正確答案的代號填

入（  ）中。 

甲、農業 

乙、畜牧業 

丙、漁業 

（  ）1.飼養乳牛生產牛乳。 

（  ）2.搭建溫室種植蕃茄。 

（  ）3.開船到遠洋捕魚。 

（  ）4.種植草莓並開放購買者自己採摘。 

（  ）5.搭建蚵棚養蚵。 

（  ）6.養雞生產新鮮雞蛋。 



四、勾選題 (每題 2分 共 24分) 

1. 上圖是臺中市 清水區的空照圖，請觀察圖片並在敘述正確  

的(  )中打ˇ。 

 

 

(    ) ○１清水區的地勢平坦。 

(    ) ○２清水區的開發較不容易。 

(    ) ○３清水區有許多農田。 

(    ) ○４清水區的人口應該不多。 

2.下圖是新竹市的性別人數變化圖，請根據圖片內容回答問題。 

 
 

（  ）○１從這張圖中，我們可以得知有關家鄉人口的什麼 

資料？ （1）性別人數變化 （2）老年人口變 

化 （3）年齡分布 （4）產業類別。 

（  ）○２新竹市的性別人數發生了什麼變化？ （1）男性 

人數減少 （2）女性人數減少 （3）女性人數逐 

漸超過男性人數 （4）男性人數逐漸超過女性人數。 

（  ）○３新竹市哪一年的男女人口數最接近？ 

（1）90年 （2）95年 （3）75年 （4）80年。 

（   ）○４從上圖中，可以看出下列哪一項訊息？ 

（1）死亡人數逐年升高 （2）出生率逐年下降 

（3）男性、女性人口數接近 （4）人口老化嚴重。 

 

3.下列有關於臺南市 永康區人口的敘述，正確的請在(  )

中打ˇ。 

(    )1.鄰近南港工業區，工廠林立，工作機會較多，能 

吸引人們前來居住。 

(    )2.鄰近交流道及火車站，交通發達，能吸引人們前來  

居住。 

(    )3.蘊含豐富的礦產資源，能吸引有「淘金夢」的人們 

前來居住。 

(    )4.地區內工商業發達，能吸引人們前來居住。 

五、填填看 (每格 2分 共 24分) 

1.  現代工廠使用（      ）取代人力，大量生產各式   

各樣的產品。 

2.  家鄉人口數會因居民（     ）、（     ）、

（     ）、（     ）等原因，而產生變化。 

3.  觀察家鄉的人口統計資料，可以了解家鄉（      ） 

的情形。 

4. 承恩在蒐集家鄉人口資料時，發現家鄉的出生人數逐年減

少，而老年人口逐年增多，這種情況會引起社會問題。請

你協助育恩找出解決這些問題的方法。 

能解決出生人數過少的方法請在（   ）裡填ㄅ， 

能因應老年人口增多的方法請在（   ）裡填ㄆ。 

（   ）１.廣設幼兒園。 

（   ）２.每年發放一次老人津貼。 

（   ）３.規畫社區照顧服務。 

（   ）４.舉辦長者休閒育樂活動。 

（   ）５.每個新生兒發給一萬元生育補助。 

（   ）６.延長托育時間。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 


